

中小企业“知本”变“资本”有了新途径
南京对知识产权融资
给予风险补助

■ 王琦

近日,南京市科委(知识产权局)与南京市财政局颁布了“知识产权质押融资风险补助实施细则”,对实施的金融机构予以融资额度2%的风险补助,鼓励在宁银行开展知识产权质押融资、支持科技型中小企业创新发展。

政策: 南京对知识产权融资给予补助

根据相关实施细则,在南京行政区划内注册的具有独立法人资格的企业,以其拥有的合法有效、可以转让的知识产权(专利、商标等)的财产权经评估后作为抵押物,获得金融机构贷款。以知识产权的财产权作为唯一抵押物,或与其他不动产共同作为抵押物获得金融机构贷款过程中,涉及对应该被抵押的知识产权财产权评估的授信并贷款额度,均在认定范围内。

对于贷款企业来说,以知识产权财产权为单一质押方式的贷款,单笔额度原则上不超过500万元,实施基准利率。贷款期限1年及以上的,按照贷款额度的2%予以风险补助;贷款期限低于1年的,按月折算予以2%的风险补助。以知识产权财产权和其他不动产混合质押方式的单笔贷款,对涉及到知识产权财产权对应的授信或贷款额度,实施基准利率。

对于金融机构来说,同一银行对同一企业发放知识产权质押贷款,年度风险补助资金,最高不超过20万元,在贷款实际到账日所属年度,按借款合同约定的期限计算后予以一次性拨付。银行提前收回全部或部分贷款,按贷款实际使用期限和额度核算风险补助,多补助部分冲抵下一年度风险补助额度。

南京市科委相关负责人表示,风险补助每年办理一次,银行每年10月31日前,向南京市科委提交年度知识产权质押融资风险补助申请材料,南京市科委委托知识产权金融专业服务平台进行额度核算后,报南京市财政局审定,按有关规定拨付补助资金。对弄虚作假骗取风险补助资金等违法行为,按有关法律法规进行处理。构成犯罪的,依法追究刑事责任。

平台: 为银企对接知识产权融资

在政策支持中小企业“知本”变“资本”外,南京还搭建公共服务平台为企业对接知识产权融资。

记者了解到,近日,在南京市知识产权局牵头引导下,中行江苏省分行在宁11家支行行长和百余名业务骨干,118家企业和9家新型研发机构主要负责人面对面交流。金融部门为企业提供“一对一、面对面”的“债权+股权”、“公司+个人”的一站式全面金融服务。整个活动贷款成功率达到60%,预计近2亿元资金以知识产权质押融资的方式进入实体经济,成为支持科技型中小企业创新发展的重要动力。

中国银行江苏省分行副行长祁斌表示,中行搭建有知识产权融资需求的企业与专业金融机构交流与沟通平台,为科技型企业提供全面的金融服务。中银“知贷通”作为中国银行知识产权质押融资业务的核心产品,推广一年来已为373户中小高新技术企业融资22.95亿元。“知贷通”通过第三方平台挖掘大数据信息,根据企业在知识产权创造、运用、保护和管理等方面水平筛选出A、B、C类优质企业,为知识产权价值判断提供标准,最高可获得500万元贷款。

今年6月,南京市被国家知识产权局批准为国家知识产权运营服务体系试点城市,财政部予以2亿元经费支持,知识产权金融创新工作成为南京市建设知识产权运营服务体系的重点工作。

南京市今年专利申请量已超75000件,授权量达32000多件。江苏省知识产权局副局长张春平说,知识产权融资仍然存在融资难、融资贵,企业对知识产权融资理解不足,这都还需要相关部门做好对接服务,实现知识产权融资手续的进一步简化。南京知识产权金融工作开了好头,也为省内其他城市和金融机构树立了标杆。

“一站式”服务企业上市 中信银行全方位推进“凤凰行动”

■ 赵揽 王哲

2017年10月,浙江省政府宣布实施推进企业上市和并购重组的“凤凰行动”计划。计划展望:在2020年之前实现浙江上市公司数量倍增,实力倍增,并激发上市公司的产业引领作用,推动60%的上市公司开展并购重组,带动浙江产业整体转型升级。

让资本市场和实体经济完美对接,让金融资本和产业资本完美对接,来助力新实体经济发展,这是浙江省政府实施“凤凰行动”计划的愿景。作为业内领先的综合型金融服务机构,2018年年初,中信银行杭州分行全面启动“凤凰行动”。借助中信集团“全牌照”的金融平台,中信银行走出了一条独具特色的“一站式”服务之路,为“凤凰行动”计划提供覆盖企业全生命周期的一站式综合服务。

“联合舰队”协同服务 助推企业上市

据每日经济新闻报道,作为一家金融与实业并举的大型综合性跨国企业集团,中信集团的业务涉及金融、资源能源、装备制造、工程承包、房地产等多个领域。正是依托这样的金融“全牌照”和“金融+实业”的综合服务平台,今年年初,在中信银行杭州分行召开的对接浙江“凤凰行动”计划的专题业务协同联席会和全辖业务启动会上,“中信联合舰队”正式宣布诞生。

“中信联合舰队”由中信银行、中信证券、中信信托、中信建投证券、中信建投资本、信银国际、信银投资、中信金租、信文资本、中信保诚人寿等中信集团旗下机构共同

参与,可以为企业上市提供融资、并购、上市保荐、债券承销等一站式服务。“这样的‘协同作战’模式,不仅能够为企业上市过程更加便捷、顺畅,而且有了中信集团的背书,也会给企业的未来发展带来强大的助力。”中信银行杭州分行投资银行部副总经理赵揽表示。

前不久,中信集团刚为湖州一家专业从事电动汽车动力系统解决方案的企业提供了“上市保荐+股权投资”的综合融资服务方案。具体操作方案是中信银行给企业提供2亿元综合授信支持,中信证券为其提供上市保荐服务,并由中信证券旗下金石投资作为领投方发起了对企业高达27.6亿元的私募股权投资。

这样的一站式服务不仅解决了企业融资与保荐的需求,还起到了抛砖引玉的效果:借由中信系金融机构的影响力,这家企业在该轮融资中成功吸引到了包括鼎晖、国投创业等著名基金管理公司在内的多家投资机构,募资工作顺利完成。而充裕的资金,也为企业在激烈的市场竞争中脱颖而出提供了重要保障。

发力跨境业务推动企业“走出去”

跨境并购是推动企业“走出去”,积极拥抱国际资本市场的重要手段。最新研究报告显示,2018年上半年中国跨境并购同比增长46%。在这不断增长的数字背后,离不开以银行为代表的金融机构的积极扶持。

依托自身在跨境业务方面的优势,中信银行正是企业“走出去”的积极推动者。去年6月,在中信银行与子公司信银国际的协调



●依托自身在跨境业务方面的优势,中信银行正是企业“走出去”的积极推动者(资料图片)

和牵头筹组之下,中国化工集团公司及其子公司430亿美元收购瑞士先正达公司项目成功落地。而就在刚过去的6月,又一个好消息传来:中信银行杭州分行和中信银行(国际)有限公司(信银国际)作为全球协调行和牵头行之一,协助国内一家汽车行业十强企业成功收购了瑞典某汽车集团8.2%的股权,助力该企业成功进军世界商用车(重卡)领域。

依靠坚实的业务基础和良好的同业关系,在这次并购案例当中,中信银行与信银国际共同发力境内外业务,最终使得银团贷款获得超过3.3倍的超额认购,而中信银行杭州分行为持有贷款份额最高的参贷银行。

这次成功的跨境并购,为推进“凤凰计划”增添了浓墨重彩的一笔。“这不仅是中国银行支持实体经济的重要举措,更是‘中国制造’走向国际的生动案例。”赵揽表示。

拓展融资渠道助力企业转型升级

“凤凰行动”计划拟通过资本市场实现产业“腾笼换鸟”“凤凰涅槃”,让浙江众多的

偃师打造中小微企业普惠金融示范区 为小微企业注入“源头活水”

■ 田宜龙 王雪娜 宗小红

党的十九大报告提出,要深化金融体制改革,增强金融服务实体经济能力。

近年来,小微企业融资难、融资贵等问题,已成为制约其健康发展的“拦路虎”。

提升金融服务的覆盖率和可得性是践行普惠金融的应有之义。作为河南省中小企业信用体系建设专项工程示范区,偃师市着力打造“中小微企业普惠金融示范区”,在解决企业融资“难、贵、慢”等痼疾方面进行了创新探索。

因地制宜 打造企业信用联盟

“企业要发展,资金是关键。‘信用联盟’可是件大好事,俺要趁势把企业办得越来越红火!”7月23日,在伊滨区庞村镇西庞村的洛阳博瑞办公家具有限公司,企业负责人杨光卫对记者说。

杨光卫的企业主要生产钢制办公家具,周边的3个村子类似的企业大大小小380多家,已经形成了颇具规模的钢制家具产业基地。

7月19日,在偃师农商银行举行的中小微企业普惠金融示范区创建暨“信用联盟”授信仪式上,和杨光卫有着相同需求的20家诚信企业获得了“信用特权”。

民营经济发达是偃师经济的一个显著特征。中小企业起源于上世纪80年代,之后经历乡镇企业的异军突起,民营经济的遍地开花,特色产业的块状发展,上世纪90年代中期,就呈现出“村村有企业、乡乡有特色”的局面。

“偃师市创建中小微企业普惠金融示范区

区,具有得天独厚的资源优势。”偃师市金融办主任杨林斌向记者介绍,目前,全市共有市场主体3万余家,已经形成三轮摩托车、新能源、新材料三大主导产业以及电线电缆、耐火材料、石化管件、针纺、制鞋等传统优势产业。进入新时代,这些产业需要强有力的金融支持,建立中小微企业普惠金融示范区和信用联盟具有重要的现实意义。

目前,偃师市已经成立了制鞋业信用联盟,在增强企业间信息交流、提升企业信用意识、打造增信共同体;推动成立三轮摩托车业信用联盟、钢制办公家具信用联盟等单位等,让优质企业抱团成团,形成良好的示范效应。

雪中送炭

“信用贷”破解小微企业贷款难

“企业想有‘大作为’,诚信是根基,金融支持是‘活水’。”洛阳大河新能源车辆有限公司董事长张建伟坦言,公司正处于转型升级的关键时期,自主研发的新能源电动车D330车型完成三万台销售,出口巴基斯坦的新产品已获订单5000台。“时间紧、任务重、流资不足,好在偃师农商银行了解实际情况后,给予支持,保证了订单速度。”

“一次授信,循环使用,随用随贷,总额控制”,对于加入偃师农商银行“信用联盟”拥有的特权,张建伟赞不绝口。

“市场前景好、产品质量好、经营管理好、社会信誉好的企业和产业纳入‘信用联盟’,进行整体授信,以‘信贷+信用’模式发放‘普惠信用贷’,打破中小微企业融资瓶颈。”偃师农商银行党委书记、董事长李金朝说,将社会信用体系建设和普惠金融示范区建设有效结合,扩大小额信用贷款覆盖面,破

解融资难题,切实体现金融的“普”和“惠”。

李金朝表示,我们探索建立中小微企业普惠金融示范区,就是以“信用”为抓手,创建“信用采集+信用评估+融资推介+政策扶持”的中小微企业信用体系新模式,引导金融对中小企业发展的持续支持,助力实体经济发展。

“俺的企业最早是‘一星’,现在是‘五星’!”张建伟口中的“星”是偃师农商银行在2006年推出的“星光大道”中小企业信用贷款产品,因其免担保、免抵押、手续简便,受到中小企业的追捧。

“企业之间相互介绍时,先要亮出来被农商行评为了几颗星,这代表着企业的信用等级。”李金朝说。

值得一提的是,随着企业的发展和诚信意识的增强,偃师农商银行还对企业进行“升星”,增加授信额度。据悉,偃师农商银行“星光大道”评级授信已连续开展11年,累计为辖内856家中小微企业评级授信5162次,累计授信金额超过216亿元。其中信用贷款授信118亿元,为信用企业让利减息合计6800余万元。

多方助力 打通小微企业信用贷款“最后一公里”

偃师市小微企业众多,已成为经济发展的主力军。但很多中小企业面临着规模小、信用难估值而无法拿到银行信贷。

为有效解决小微企业融资难、融资贵,6月7日,偃师市政府与中国人民银行洛阳中心支行签订了《共建中小微企业普惠金融示范区合作协议书》,并启动创建工作。

偃师市委书记宋义林表示,金融是现代



●偃师农商银行负责人深入企业了解小微企业资金需求

经济的核心,金融服务实体经济的能力是解决我国新时代经济发展“不平衡不充分”问题的关键因素。偃师将以示范区创建工作为抓手,将偃师打造成为“金融绿洲”。

据悉,示范区建设将围绕“信用”稳步推进,充分利用河南省中小微企业信息系统,推动建立偃师市中小微企业金融信息服务平台,采集各个企业管理部门的信息,实现信息共享,发挥其积极作用,为金融机构对企业评价提供全方位的支撑。

人行洛阳市中支、行长赵德旺表示,将对偃师市中小微企业普惠金融工作提供支农、支小、再贴现方面的资金支持,在MPA评估以及存款准备金方面对普惠金融予以倾斜。

“偃师农商银行今天推出的信用联盟‘普惠信用贷’,是对解决小微企业的融资难、融资贵问题做出的又一大胆尝试。”偃师市产业集聚区管委会副主任闫晓东说道,企业能进入信用联盟,对融资有利;农商行为信用联盟企业贷款,对提高知名度和影响力也有利,这是银企实现双赢的举措。

下一步,偃师市将重点做好中小企业信用体系建设,搭建好中小企业金融信用信息平台,完善风险分担补偿机制,建立“红名单”“黑名单”激励与惩戒机制,真正破解中小微企业融资难问题,解决资金“最后一公里”问题。

深圳扶持小微企业落到实处 小微金融贷款户数扩大,申贷获得率进一步提升

增长25.71%,高于各项贷款增速10.89个百分点。

服务实体经济取得新成效

报告显示,2017年深圳银行业持续以服务实体经济为主线开展创新,小微企业贷款保持稳健增长态势,贷款余额8131.86亿元,值得注意的是,小微金融覆盖面进一步扩大,贷款户数同比增加3.86万户,申贷获得率同比上升3.78个百分点,进一步降低中小企业融资门槛。

在支持科创方面,截至2017年末,12家银行设立了43家科技特色支行,为科技企业发放贷款2324.32亿元,较年初增长16.59%;8家银行开展了投贷联动探索,投贷联动项下贷款余额16.67亿元,较年初增加11.9亿元,增幅250.21%;贷款客户114户,较年初增加70户,增幅159.09%。

针对科技型企业,深圳有23家银行推出

“多易贷”、“保险贷”、“订单贷”、“三板贷”、“成长贷”、“国高贷”等科技金融产品和服务体系。此外,有25家银行与金融机构、类金融机构、科技金融中介服务机构开展合作,以“银行+政府”、“银行+保险”、“银行+担保公司”、“银行+平台”等合作模式,聚合多方力量,构筑多位一体的科技金融综合服务平台。

在绿色金融方面,深圳银行业积极调整信贷结构,将绿色信贷作为重点支持领域。截至2017年末,深圳银行业绿色节能环保项目及服务贷款余额1165.55亿元,同比增加160.46亿元,增长15.96%,比同期各项贷款增速高8.37个百分点。

在推进开放方面,截至2017年末,已有73家银行业金融机构落户前海蛇口自贸片区,自贸片区客户存款余额3030.24亿元,贷款余额1416.58亿元;此外,前海蛇口自贸片区2017年全年国际结算量2156.04亿元,有力

支持了自贸片区开发建设。

金融科技发展全面开花

各类最新的金融科技技术的发展,为深圳银行业综合竞争力的进一步提升注入了强劲动力。目前,生物识别、大数据、人工智能、云计算、区块链等技术,均已在深圳各银行的业务经营、渠道管理、客户服务、风险管控等领域全面开花。

中国银行深圳分行打造全行业首款支持微信群应答的对话机器人,可帮助客户在线享受24小时咨询服务;微众银行根据金融场景的实际业务需要,探索构建金融级人脸核身产品,通过唇动、脸部特征、关键点定位等技术完成活体检测,结合人工异步审核机制,形成身份认证的核身闭环,有效识别客户真实身份。

在防控金融风险方面,各银行积极开展金融科技应用,运用技术手段固化流程,查缺补

漏,进一步夯实风控基础。工商银行深圳分行成立不良资产批量处置工作办公室,通过工作模式创新、组包形式创新、推介方式创新、竞价规则创新,有效提高了不良资产的清收处置效率,2017年不良清收额较上年增加100.31%。

今年初,深圳银监局就“2018年深圳银行业创新趋势和方向”对银监局金融创新咨询委员会18位委员开展不预设选项的问卷调查。调查结果显示,2018年深圳银行业的金融创新将集中在金融科技、普惠金融、科技金融三个方面。据业内专家介绍,依托金融科技实现传统银行的转型升级,已逐渐成为行业共识。较之前试验性质的探索,2018年深圳银行业的金融科技创新将更加注重实际应用。此外,跨境金融、绿色金融、交叉金融、粤港澳大湾区合作、深汕特别合作区开发等,也是委员们和各大银行关注的领域。



●(颜庆雄)图

■ 邹媛

创新是深圳的灵魂,也是深圳银行业的一大亮色,各银行竞相出奇招,通过各种金融创新扶持小微企业发展落到实处。据深圳特区报道,深圳银监局最新发布的《2017年深圳银行业创新报告》从服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革等方面,全面展示出这一喜人业绩。报告显示,深圳银行业2017年末的小微企业贷款余额达8131.86亿元,同比